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−  для узагальнення, систематизації знань.  
Таким  чином,  мультимедійні  технології  дозволяють педагогам якісно змінити методи і організаційні 

форми своєї роботи, повніше розвивати індивідуальні здібності учнів,  посилити  міждисциплінарні  зв'язки  в  
навчанні,  здійснювати  постійне  динамічне  оновлення  організації  навчального процесу.  Інформаційно-
комп'ютерні  технології,  разом  із  грамотно підібраними технологіями навчання, створюють необхідний рівень 
якості, варіативності, диференціації і індивідуалізації навчання  й  виховання.  
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ДОТРИМАННЯ ПРИНЦИПУ СИСТЕМНОСТІ В ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ 

ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО МИСТЕЦТВА 
Власюк О.П., викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Системний принцип посідає важливе місце в теорії та практиці професійної освіти. Саме цей принцип 

дозволяє визначити загальні закономірності, що детермінують характер процесу навчання у вищій школі, його зміст 
та методи. Використання системних ідей у педагогічній науці уможливило детальне вивчення педагогічних процесів 
та їх розгляд як цілісних явищ (Ю. Бабанський, В. Беспалько, С. Гончаренко, Н. Кузьміна, А. Лігоцький, О. Падалка, 
Н. Тализіна, Л. Хомич). 

Виправданість застосування загальної теорії систем і системного аналізу в педагогіці обґрунтовується у 
багатьох науково-методологічних дослідженнях (О. Аверьянов, В. Загвязенський, В. Краєвський, В. Сластьонін, 
А. Уйомов та ін.). Принцип системності – домінування цілісного знання над елементами, його складовими 
(Б. Гершунський, М. Каган, В. Садовський, Е. Юдін та ін.) – передбачає виділення компонентів процесу професійної 
підготовки і розгляд їх з позиції системомоделюючих зв'язків, ієрархічних відносин, структурних характеристик. 
Змістовою стороною принципу системності є субординація цілей, зв'язків елементів і відносин. Принцип 
системності пов'язаний із гносеологічними функціями, із загальною методологією пізнання, з ціннісними 
орієнтаціями в пізнанні, комплексним підходом у дослідженні.  

Важливою є концепція Н. Кузьміної. Саме вона ввела поняття "педагогічна система", вважаючи, що це – 
«множина взаємопов'язаних структурних та функціональних компонентів, що підпорядковані меті виховання, освіти 
та навчання підростаючого покоління й дорослих людей» [3, с.10]. Структурними компонентами педагогічної 
системи є: 1) навчальна інформація; 2) засоби педагогічної комунікації (методи, форми, засоби навчання та 
виховання); 3) учні; 4) педагог; 5) мета [3].  

Аналіз праць дослідників цієї проблеми (С. Архангельського, Ю. Бабанського, В. Беспалько, Л. Вікторової, 
В. Володька, Т. Ільїної, Н. Кузьміної, І. Підласого) дав змогу: по-перше, трактувати професійну підготовку 
(педагогічний процес) як складне цілісне явище, яке водночас є процесом формування, розвитку, виховання і 
навчання майбутніх фахівців [5]; по-друге, виокремити в його складі такі взаємопов’язані процесуальні компоненти, 
як мета, завдання, зміст, форми, методи й засоби взаємодії педагогів і студентів, а також результати цієї взаємодії.  

Система професійної підготовки фахівців декоративно-прикладного мистецтва за типологією педагогічних 
систем має такі ознаки: теоретичний компонент служить підставою для побудови педагогічної діяльності; включає 
певну сукупність взаємозв'язаних засобів, методів і процесів, необхідних для створення організованого, 
цілеспрямованого педагогічного впливу на формування особи із заданими якостями (В. Безпалько); забезпечує 
виконання ціннісно-смислових, нормативних, технологічних і процесуально-результативних функцій педагогічної 
діяльності (А. Найн); сприяє досягненню поставлених цілей розвитку людини (В. Безрукова) [1; 4; 2]. 

Мета професійної підготовки майбутніх фахівців декоративно-прикладного мистецтва полягає в тому, щоб у 
процесі сприймання, інтерпретації творів мистецтва і практичної художньо-творчої діяльності формувати у студентів 
особистісно-ціннісне ставлення до дійсності та мистецтва, розвивати естетичну свідомість, художню компетентність, 
здатність до самореалізації, потребу самовдосконаленні. Загальна мета конкретизується в основних завданнях, що 
інтегрують навчальні, виховні й розвиваючі аспекти: збагачення емоційно-естетичного досвіду, формування культури 
почуттів, розвиток художніх здібностей, художньо-образного мислення; виховання здатності сприймати та 
інтерпретувати художні твори, висловлювати особистісне ставлення до них, аргументуючи свої думки та оцінки; 
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опанування художніми вміннями та навичками в практичній діяльності, формування художньої компетентності – 
здатності керуватися набутими художніми знаннями та вміннями, готовність використовувати отриманий досвід у 
самостійній діяльності згідно з власними естетичними цінностями та світоглядними позиціями. 

Зміст професійної підготовки майбутніх фахівців декоративно-прикладного мистецтва включає такі 
структурні компоненти: 

1. Базовий освітньо-виховний компонент, що передбачає навчання, виховання й розвиток студентів під час 
вивчення предметів та курсів освітньої галузі "Мистецтво". Компонент, в свою чергу, складається з двох частин:  

а) інваріантна частина, представлена предметами і курсами базового навчального плану державного 
освітнього стандарту, які мають опановуватися усіма студентами художніх спеціальностей незалежно від профілю 
навчання (інтегрований курс "Мистецтво", курс "Художня культура", "Естетика"). 

б) варіативна частина, що складається з елективних предметів і курсів, які вводяться до робочих навчальних 
планів конкретного навчального закладу відповідно до можливостей і потреб педагогічного колективу, студентів 
("Спецкомпозиція", "Перспектива", "Шрифти" тощо).  

2. Позааудиторний компонент професійної підготовки майбутніх фахівців декоративно-прикладного 
мистецтва, що передбачає організацію колективних і групових форм діяльності студентів поза межами навчального 
закладу, але під керівництвом або за участю викладачів (заняття в гуртках художнього профілю, об'єднаннях за 
інтересами, художньо-творчих колективах, клубах; організація екскурсій до музеїв, пленерів; відвідування виставок, 
художніх майстерень тощо); 

3. Компонент художньої самоосвіти та самовиховання студентів, досвід яких набувається у вищому 
навчальному закладі завдяки створенню відповідних організаційно-педагогічних умов, різних форм індивідуальної 
роботи викладача зі студентами, методів педагогічного стимулювання художньо-естетичного саморозвитку студентів. 

Наступною істотною особливістю системного підходу є управління. В цьому контексті слід погодитися з В. 
Садовським та Е. Юдіним, на думку яких «специфічною рисою складно організовуваних систем є наявність в них 
процесів управління» [6, с. 18]. Вивчення досліджуваної проблеми дозволяє не лише розкрити параметри 
концептуальної моделі професійної підготовки фахівців декоративно-прикладного мистецтва, але й дає можливість 
описати їх педагогічну інструментовку, тобто управління формуванням знань і умінь студентів у сфері мистецтва. 
Виходячи з цього, на нашу думку, суть управління полягає в пошуку методів, організаційних форм навчання, 
самостійної роботи студентів з метою формування основних знань і умінь в обраній сфері діяльності. 

Перевірка ефективності вибраних методів, прийомів, форм, що сприятимуть професійній підготовці 
фахівців декоративно-прикладного мистецтва, може бути здійснена шляхом проведення педагогічного експерименту, 
який на кожному етапі дослідження дозволяє підтвердити, спростувати або уточнити теоретичні припущення. 

Прикладом використання системного підходу є впровадження в процес навчання студентів спеціальності 
«Декоративно-прикладне мистецтво» авторської методики ведення факультативного курсу «Мистецькі традиції 
українського народного вбрання» Мета викладання – забезпечення готовності студентів – майбутніх фахівців декоративно-
прикладного мистецтва до використання мистецьких традицій українського народно вбрання у художній діяльності. Основні 
завдання: систематизація знань студентів щодо українського народного вбрання; формування перцептивно-аксіологічних інтенцій; 
актуалізація досвіду пізнавальної та практичної діяльності щодо реалізації мистецьких традицій українського народного вбрання у 
декоративно-прикладних виробах; розвиток творчих можливостей щодо втілення мистецьких традицій українського народного 
вбрання у декоративно-прикладних виробах.  

Ефективність авторської методики викладання факультативного курсу за умов дотримання принципу 
системності підтверджується результатами педагогічного експерименту (Табл. 1). 

Таблиця 1. 
Порівняльний аналіз діагностики рівнів готовності майбутніх фахівців декоративно-прикладного 

мистецтва до використання у професійній діяльності українського народного вбрання в експериментальній та 
контрольній групах до і після проведення формуючого експерименту 

Експериментальна група 
(201 чол.) % 

Контрольна група 
(192 чол.) % 

Рівні Рівні 

Час проведення 
експерименту 

високий середній низький високий середній низький 

На початку  
експерименту 

2,4 37,6 60 3,5 36,7 59,8 

Після  
експерименту 

48,5 51,5 — 6,8 47 46,2 

Отже, системний принцип професійної підготовки фахівців декоративно-прикладного мистецтва передбачає 
структурований характер навчального матеріалу, а саме: послідовне його викладання у системно-інваріативному 
взаємозв’язку окремих частин; розкриття ієрархічної структури елементів знання; усвідомлення структурних зв’язків 
між теоретичними і практичними компонентами навчального матеріалу, дозволяє з високою ймовірністю 
розраховувати на конкретний результат – формування цілісного характеру знань та умінь. 

Дотримання принципу системності в процесі навчання забезпечує повний взаємозв’язок теоретично-
наративного та практичного компонентів і як наслідок – створення оптимальних педагогічних умов для неперервного 
професійного зростання майбутнього фахівця декоративно-прикладного мистецтва та формування його художньо-
професійної зрілості.  
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МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ РОЗВИТКУ ВОКАЛЬНО-ВИКОНАВСЬКИХ ВМІНЬ СТУДЕНТІВ У ВНЗ 

Вовк О. Р., магістрант 
Гумінська О.О., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Модернізація системи сучасної освіти орієнтується на європейські стандарти. З цієї позиції особливого значення 
потребує проблема вдосконалення методів розвитку майбутнього фахівця, адже ця проблема завжди була й 

залишається актуальною у ВНЗ. Сучасна підготовка студентів-вокалістів у ВНЗ на перше місце ставить формування 
професіоналізму, вокально-виконавської майстерності та творчої самореалізації. 

Ефективність розвитку співацького голосу (студентів у ВНЗ) залежить від методів, за допомогою яких 
викладач вокалу формує та розвиває співацький голос студента, здійснює процес передачі вокально-педагогічного 
досвіду. Метод навчання вокалу є способом правильної і доцільної обробки людського голосу, виведений із законів 
роботи голосового апарату, який веде до такого співу, якого вимагає мистецтво [17]. У вокальній педагогіці 
накопичений чималий досвід розвитку вокально-виконавських умінь. Методи та прийоми їх розвитку представили у 
своїх працях Ф. М. Анікієв, З. І. Анікієва, Б. Бейлі, К. Ю. Білоброва, О. Н. Благовидова, Ф. Ф. Вітт, М. Гарсіа, Ю. Гей, 
Й. Гіллер, М. І. Глінка, Н. Б. Гонтаренко, В. А. Деряжний, Ж. Дюпре, М. І. Єгоричева, А. М. Кравченко, І. І. Левідов, 
К. Лінклейстер, В. М. Луканін, Д. В. Люш, Є. М. Малініна, А. Г. Менабені, Є. А. Муравйова, М. Мюллер-Брунов, Ю. 
Штокгаузен, Р. Юссон та ін. 

Із загальнодидактичного погляду до методів вокальної педагогіки входять такі методи і прийоми: наочні, 
словесні (бесіда, обговорення, пояснення,образні порівняння, оцінка, аналіз, питання, заохочення, вказівки, 
уточнення тощо), метод повторення пройденого матеріалу. Кожен з них є системою прийомів, об’єднаною спільністю 
завдань, що поставлені перед педагогом і учнем й підходу до їх вирішення. 

У розвитку вокально-виконавських умінь студентів важливу роль відіграють спеціальні методи: 
концентричний метод, метод примарного тону, емпіричний метод, евристичний метод, фонетичний метод, метод 
уявного або внутрішнього співу, метод порівняльного аналізу вокального навчання, а також розвиток співацького 
голосу за допомогою йоги. 

Видатними педагогами вокалу розроблені власні методики розвитку голосу. Так, Мануель Гарсіа 
використовував дихальну гімнастику та вправи для вокально-технічного розвитку[5]; Ж.Л.Дюпре – вправи для 
формування змішаного регістру[8]; Н. Б. Гонтаренко – вправи на релаксацію, зняття м’язових зажимів, вправи- 
установки для налаштування психіки для виконання творчих завдань[6]; З. І. Анікієва, Ф. М. Анікієв – комплекс 
вправ для розвитку дикції (практичні прийоми фонопедії, вправи за системою йогів та вокалізи для постановки 
мовного голосу), вокальну гімнастику для оволодіння технологією уповільненого вдиху, техніку «мичання» для 
розвитку вібраційних відчуттів, вправи для зняття напруження мімічної мускулатури, комплекс щоденної ранкової 
гімнастики[1]; М. І. Глінка – щоденні заняття на центральній частині діапазону, практичні вправи для виявлення 
природного тембру, для вироблення рухливості голосу,для розвитку музичного слуху,для розвитку  чистоти 
інтонування[2]; Є. Малініна – вправи для координації слуху з голосом, методи розвитку і зміцнення музичного слуху 
в ладовій системі, вправи для вироблення правильної дикції, розвитку співацького дихання, гнучкості і рухливості 
голосу[15]; Ф. Ф. Вітт – вправи для оволодіння співацьким диханням, для звільнення м’язів гортані, для філірування 
звука, для оволодіння mezza voce, для точності інтонування, вправи для «маски», вправи для усунення носових і 
зубних призвуків[4]; О. Н. Благовідова – вправи для розвитку дихання, для вирівнювання регістрів, для відчуття 
головного резонування, для розвитку дикції[12]; М. І. Єгоричева – вправи для розвитку співацького дихання, вправи-
переходи з регістра в регістр, вправи для розвитку музичного слуху, м’язової пам’яті, для опори дихання, артикуляції, 
дикції, головних резонаторів, філірування звука, рухливості голосу, для зняття м’язових напружень, на відчуття 
ритму[9]; В. М. Луканін – вправи для досягнення «високої співацької позиції», для налаштування верхніх 
резонаторів, для розвитку чіткої дикції, вокалізи для гнучкості і рухливості голосу[13]; К. Ю. Білоброва – вправи для 
зняття м’язового напруження усього тіла, на звільнення процесу дихання, на загальну релаксацію, для зняття 
напруження м’язів мовного апарату, на розвиток сили звука, глибини та краси тембру, на розвиток субтона, на 
концентрацію звука, на вільне резонування, розвиток вібрато, вправи для релаксації спини і голови, скоромовки для 
розвитку свідомості, дихання, дикції і швидкого мислення[3]; К. Лінклейстер – вправи для зняття м’язових 
напружень, вправи «ліфта» для міжрегістрового згладжування[3]; Д. В. Люш – вправи для згладжування перехідних 
нот, для тренування артикуляційного апарату, для розвитку вокальної техніки, для вироблення рухливості голосу 
(мелізми, глісандо, трелі, портаменто, стаккато) для тренування «самовидиху»[14]. 

Усі перераховані методи, які склалися у вокальній теорії та практиці, повинні не виключати а 
взаємодоповнювати один одного. Кожен з них є системою прийомів, об’єднаною спільністю завдань, що поставлені 
перед педагогом і учнем й підходу до їх вирішення. Таким чином, методи розвитку вокально-виконавських вмінь 
студентів побудовані на загальноприйнятих і спеціальних. Основними загальнометодичними методами навчання 
можуть бути усне пояснення і демонстрація (показ). Спеціальні вокальні методи, як у викладанні інших предметів, 
поєднують пізнавальні процеси з практичними вміннями. А педагог повинен досконало володіти різноманітними 
методами і прийомами вокального навчання, уміти застосовувати їх у відповідних ситуаціях. 
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